
FRESCURILE DELA COLŢEA 
O 

usţinută de zece coloane joa
se, bolta pridvorului delà bi
serica Colţii păstrează încă 
neatinse frescurile cu cari a 
fost decorată şi cari, mulţu
mită împrejurării excepţio
nale că biserica n'a fost ad

ministrată de vre-o parohie oare
care, au ajuns până la noi, păs¬
trând caracterul decorativ al sti

lului în care a fost executată lucrarea de 
zugravul sau zugravii timpului. Aceste fres-
curi sunt distribuite în două calote, două 
bolţi în jumătăţi de sferă, ale căror pous-
sè-wx\ se fac, prin ajutorul pendantivilor şi 
a şeapte arhivolte, pe şease pereţi cu su
prafeţe în hemiciclu, toate decorate cu 
scene din Vechiul şi Noul Testament. 

E de mirare cum aceste frescuri au ajuns 
până astăzi perfect conservate, păstrând 
încă, odată cu caracterul, culoritul vioi al 
primei picturi. Ferită de stricăciunile vre
mii prin însăş situaţia locului, apărată de 
restauratorii «iconoclaşti» de administra¬
ţia îngrijită a Eforiei, biserica aceasta ne-a 
păstrat din fericire aceste frumoase res
turi de pictură atonită, cari, împreună cu 
încântătoarele săpături în lemn şi piatră, 
reprezintate prin uşa şi stâlpii delà intrare, 
formează un adevărat tezaur de artă şi 
arheologie. E sigur însă că, întocmai ca 
şi în frescurile delà Atos, si aci s'au re

împrospătat unele figuri, menţinându-se 
bine'nţeles rostul tehnicei atonite. Faptul 
acesta de netăgăduit se poate deduce din 
scrisul de pe icoane, din legende, cari în 
mai toate tablourile păstrează culoarea ini
ţială : scriere în alb pe fond negru; pe câtă 
vreme fondul din preajma legendei — în 
afară de spaţiul pe care îl ocupă legenda— 
e colorat cu o vopsea mai nouă, un alba
stru ultramarin. Norocul a vrut ca frescu
rile dela Colţea, afară de aceste mici re-
tuşări a tempera, sâ-şi păstreze privilegiul 
unei picturi al fresca, fapt ce dă acestui 
monument istoric întreaga valoare cuve
nită monumentelor cu o artă veche şi de 
caracter. 

De o factură aleasă, într'un desen ca
racteristic frescuri]or atonite, opera zugra
vului — zugravii aceştia veşnic anonimi — 
povesteşte epopea creştină, aşâ cum ne-o 
arată cele două cărţi sfinte : Vechiul şi 
Noul Testament. Şi povestea aceasta, spu
să pe imagini, e cu atât mai interesantă, 
cu cât zugravul e si un iscusit tâlcuitor al 

o J 

celor sfinte, ceeace se vede din rândniala 
ce a pus-o în împărţirea icoanelor, cum şi 
din reprezentarea figurilor simbolice ce 
răsar din belşug pe pereţii zugrăviţi. De 
mult nu am mai văzut această bogăţie de 
imagini dogmatice, această întrunire lao
laltă a atâtor animale simbolice, a atâtor 
lighioane apocaliptice: balauri, scorpii, nă-
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pârei; păsări: berze, păuni; animale: ele
fanţi, urşi etc., într'un cuvânt toată acea 
bizară reprezentare de animale simbolice, 
a căror vedere te ulueşte şi cari fac far
mecul atâtor frescuri din iconología bi
zantină. Ca amănunt caracteristic, obser
văm că printre atâtea figuri simbolice se 
găseşte şi un centaur, animal mitologic 
de invenţiune păgână, îndestul de cunos
cut, pe care Bizantinii l-au luat dela Greci, 
dela cari au împrumutat şi unele elemente 
de decoraţiune. De asemeni nu lipseşte 
nici acea bogată stilizare a florei : frunze 
răsărite în jurul unei tulpine, foi late de 
acant înlănţuite una de alta, flori de tran
dafir presărate cu cercuri albe, viţă împle
tită cu ciorchine roşii şi verzi, ce umple spa
ţiul dintre medalioane. într'un cuvânt multe 
şi frumoase ornamente, pe cari îmi iau sar
cina a le arătă aci, explicând odată cu ro
stul decorativ şi înţelesul lor. 

* ^ 

De cum pătrunzi în pridvor, privirea în
tâlneşte marea frescă a peretelui din faţă 
(ilustraţia dela pag. 122), reprezentând o 
vastă compoziţie păstrată aproape în în
tregime şi unde a fost concentrată toată 
ştiinţa zugravului, de oarece aci au fost mai 
multe şi mai mari greutăţi de învins. Scena 
aceasta, cu înfăţişarea ei pompoasă, pare o 
apoteoză a creştinismului sau mai bine a 
evangheliei, reprezentată prin Sfântul Duh, 
care, sub forma unui porumbel, domină 
centrul unei adunări de feţe cereşti, venite 
aci ca la un sobor sfânt. Sfântul Duh, cu 
aureolă în jurul capului, păzeşte sfânta e¬
vanghelie. Către sfânta carte şi către el 
se 'ndreaptâ feţele cele veştede ale apo
stolilor cum şi ale legioanelor de îngeri ve
niţi ca pentru a excortâ parada cerească, 
ce a început odată cu rânduirea sfinţilor 
apostoli pe cele douăsprezece jeţuri în ju
rul marelui tron, îmbrăcat cu purpură înv 
părătească, pe care stă Duhul Sfânt. E c J: 

Buletinul Comlsiunii Monumentelor Istorice-

mirare că lipseşte din această compozi-
ţiune figura Tatălui sau măcar simbolul 
său: ochiul cu triunghiu. Şi e cu atât mai 
cerută această imagine, cu cât nu lipseşte 
din compoziţie figura Fiului, ceeace ar fi 
putut dă laolaltă Trinitatea: Tatăl, Fiul şi 
Sf. Duh, pentru a căror slăvire s'au adunat 
aci, cu pompă cerească, atâtea feţe sfinte. 
Afară de asta, e greu de admis ca Sf. Duh, 
care purcede dela Tatăl, să steâ izolat de 
figura Tatălui, mai ales într'o compoziţie 
unde se sărbătoreşte ideia de Dumnezeu. 
Presupun deci că cel puţin «ochiul» va fi 
fost undeva pe această frescă, dar că va 
fi dispărut la reînoirea fondului, care tre-
bue să fi fost retuşat, de oarece pe această 
frescă nu se vede nici un fel de legendă, 
cum e la celelalte compoziţii. La picioa
rele tronului Sf. Duh sunt, deoparte şi 
alta, Hrist şi Maica Precista, prosternaţi în 
atitudini bine înţelese. La spatele Pana-
ghiei e un înger, într'o frumoasă mişcare, 
care nu numai că nu aminteşte de fel în
ţepeneala bizantină,dar aduce chiar cu gra
tia mişcărilor din arta Renaşterii. Dealtfel, 
J J f : r 

întreaga această frescă e caracterizată 
printr'o libertate de mişcări în totul deo
sebită de ale celorlalte frescuri, ceeace ne 
face să credem că un alt artist a lucrat aci. 
Se poate însă ca numai capetele şi unele 
draperii ale sfinţilor să fi fost revăzute cu 
culori a tempera de un alt artist cu şcoală 
mai nouă. Aceasta se poate vedea din fi
gura primului apostol din dreapta, a cărui 
draperie galbenă poartă urme netăgăduite 
de reîmprospătare cu culori tempera, 
într'o factură cu totul nouă. La spatele 
tronului ceresc un grup de îngeri, învest
mântaţi cu stihare lungi, având benţi late, 
brodate, şi încălţaţi cu papuci lucraţi în fir 
şi presăraţi cu pietre nestimate, ca în moda 
bizantină. Grupul acesta din mijloc e legat 
de grupurile de alături prin câte doi îngeri 
mai izolaţi, ţinând în mână câte un băţ cu 
cruce. In stânga şi în dreapta grupului, cei 
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doisprezece apostoli, şease în dreapta, şea-
se în stânga, aşezaţi pe jeţuri cu funduri 
roşii, la spatele cărora se văd două legiuni 
de îngeri, cari au aerul că iau parte şi ei la 
această preamărire a Sfântului Duh. 

Către partea de sus e o altă compoziţie, 
reprezentată ca şi cum ar fi zugrăvită pe 
un imens rulou ce-1 desfăşoară doi îngeri. 
Aci se vede pe un tron Pantocratorul, 
strejuit de doi serafimi, şi două Tronuri, 
două roţi de foc cu aripi, simbolizând pe 
unii îngeri din cetele îngereşti, aşa cum 
se vede şi pe cupola dela mănăstirea Ivir 
dela Atos. In dreapta Panaghia, condusă 
de arhangheli, în stânga sf. Ioan Boteză
torul, iarăş condus de îngeri, dintre cari 
unuhîntr'o admirabilă şi expresivă mişcare, 
îi arată tronul Pantocratorului. Deasupra 
legiunii de îngeri şi în stânga, în colţ, un 
înger cu lung stihar ţine deasupra capului 
un pergament, pe care sunt risipite în ne
regulă zodiile. 

Pe fundul bolţii din dreapta (ilustraţie 
în supliment) se vede zugrăvit sf. Ioan Bo
tezătorul, care, posomorit şi aspru, binecu-
vintează cu dreapta, pe când în stânga ţine 
un sul, pe care stă scris cuvinte biblice. 
Sfântul are aripi aurite, cari răsar dintr'un 
trup ciolănos şi acoperit cu o piele de ani
mă!, aşâ cum se vede şi pe plafonul dela 
biserica Batiste, aşâ cum e probabil să fi 
fost aschetul neînduplecat, care vieţuiâ în 
pustiu, deşi cândva o împărăteasă a vre
murilor i-a cerut să se lepede de credinţa 
lui mântuitoare, momindu-1 cu desfrâul ei. 
Nu e crunt sfântul, dar are acea încreţire 
a frunţii care înseamnă dispreţul pentru ră
tăcirile lumeşti. Inzist asupra acestui punct, 
de oarece se ştie cât însemnă expresivita
tea în pictura atoniţilor, cari pe cât au pu
tut s'au silit să traducă cât mai bine în f i 
gura sfântului şi felul său de trai. Dacă sf. 
Ioan Botezătorul are aci aripi, cum îl ve-

dem şi la Batiste, e că zugravul a ascultat 
de evanghelist (Matei XI) care a zis, vor
bind pentru Hrist: «Iată eu trimit pe înge
rul meu . . . » (pe Ioan Botezătorul). 

Sfântul are imediat în jurul său patru 
grupuri de arhangheli în mâini cu discuri, 
şi patru serafimi cu aripi roşii. Apoi ur
mează cei doisprezece apostoli, aşezaţi în 
medalioane reunite prin împletituri de frun
ze strânse într'o fundă, — un nod de care 
întâlneşti des in manuscriptele bizantine, 
ceeace nu e decât un împrumut din arta 
persană. 

Cele patru pendantive (ilustraţiile dela 
pag. 131) reprezintă patru compoziţiuni de 
o armonie admirabilă şi de o factură ca
racteristică, reprezentând scene din viaţa 
sfântului Ioan Botezătorul, menite să îm
plinească înţelesul plafonului. 

In fund şi în stânga e Naşterea sfântului 
Ioan(1). Pe un fond arhitectonic, câteva 
case, indicate printr'o perspectivă de sen
timent mai mult greşită, sunt colorate în 
gri şi alb cu linii roşii, negre şi albe. Un 
bătrân şi o tânără stau, cei dintâi pe o ladă 
şi cea de-a doua pe un jeţ, având între ei 
pe un pat un copil, mai mult o păpuşe, 
care trebue să înfăţişeze pe sf. Ioan. La 
spatele şi în centrul acestui grup o tânără 
poartă un vas acoperit. Cum însă această 
figură poartă un costum împărătesc şi cum 
prin însâş mişcarea ei se aseamănă cu acea 
a fiicei Herodiadei, purtând capul sf. Ioan, 
aşâ cum se vede pe unele rulouri bizantine, 
presupunem că artistul a vrut să repre
zinte aci în mod alegoric sfârşitul vieţii 
sfântului Ioan, al cărui cap se ştie că a fost 
purtat de faimoasa dănţuitoare pe o tavă, 
ca trofeu al ambiţiunii ei desfrânate. De 
altfel figura aceasta, străină de restul com-
poziţiunii, nu are nici una din atributele în
gerilor, aripi, aureolă etc, pentru a crede 
că e un înger, un mesager al Cerului, tri
mis pentru a luă mărturie de naşterea sfân
tului. Un punct alb prins de lobului urechii 
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ar indica un cercel, o găteală de care, f i
reşte, îngerii sunt lipsiţi. Afară de aceasta, 
toţi îngerii din frescurile de cari mă ocup 
aci, au peste stiharele lor largi şi câte o 
manta, care se închee la piept sau la umăr; 
tânăra aceasta nu are decât o tunică, care 
în partea superioară se îmbucă cu un gu
ler lat ce acoperă şi umerii, presărat fiind 
de puncte albe, probabil pietre scumpe. 
Sunt desigur mai multe indicii cari ne duc 
la încheerea că avem aface cu fiica Hero-
diadei, vestita Salomea, purtând într'un 
vas capul sfântului Ioan, decât ar fi pen
tru a crede că e vorba de un simplu înger 
sau o femeie care serveşte la asemenea 
ocazie. 

In colţul de alături e reprezentată Copi
lăria sf. Ioan (2). Un înger duce de mână 
pe copilul Ioan, arătându-i căile şi par'că 
sfâtuindu-1. La orizont câteva case. In 
faţă un teren nisipos cu buchete de pal
mieri. 

Celelalte două pendantive reprezintă: 
primul(3), o fortăreaţă înlâuntrul căreia sf. 
Ioan se roagă, iar afară un alt sfânt care a 
prins pe un ostaş ce se încovoae de frică: 
o mişcare bine înţeleasă.— Un fapt demn 
de remarcat e că figura sfântului Ioan e 
absolut aceeaş din reprezentările similare 
ale acestui sfânt, ceea ce denotă că icono
grafia atonită a fixat bine chipul sfântului 
Ioan, care, aşa cum e aci, e tot una, are 
la fel aceleaşi trăsături: păr în neregulă, 
barbă stufoasă, începând până de pe la 
umerii obrazului şi sfârşind în şuviţe cari 
acoperă tot gâtul, ochi îndureraţi, aşâ cum 
se vede şi într'un fresc dela vechea bise
rică Curtea de Argeş, astăzi în Muzeul de 
antichităţi, tot aşâ cum apare într'o evan
ghelie dela Ivir, reprezentând Botezul lui 
Hrist!). 

însfârşit, cel din urmă pendantiv repre
zintă Tâerea capului sf. Ioan (4). Călăul, 

într'o mişcare în care şi-a pus toată nă
dejdea, de oarece s'a înălţat cu sabia în 
aer cu atâta pornire încât un picior a pă
răsit pământul, aduce pe după cap sabia 
pentru a reteză capul sfântului, care se 
roagă în genuchi. 

Aceste patru compoziţiuni închid pla
fonul bolţii, legând cum nu se poate mai 
bine ideia din plafon de aceea depe margini. 

O ciudată reprezentare, atât ca concep-
ţiune cât şi ca execuţie, este aceea care se 
vede pe peretele sudic (ilustraţia dela pag. 
126), care, împărţit în două zone, are în 
zona de jos mai multe mici compoziţii cu 
subiect din viaţa Sfintei Fecioare, iar în 
cea de sus o compoziţie destul de bizară. 
Subiectul acestei compoziţii e luat din le
gendele cu privire la suflet, şi anume că
lătoria sufletelor pentru a ajunge la por
ţile Iadului, nu şi vieaţa lor de dincolo de 
aceste porţi sau sus în cer, aşâ cum se vede 
totuş pe unele frescuri mai vechi. Compo
ziţia e alcătuită din figuri, case, curţi, cari 
se desfăşoară pe planul de sus al tabloului, 
iar în partea de jos de o mare spărtură, 
care indică gura Iadului, în centrul căreia 
stă pitit Tartorul dracilor, care alintă un 
biet suflet încăput pe mână. 

Dintre scenele risipite în această fres
că, cea din colţul din stânga e şi cea 
mai ciudată: un împărat, care va fi stă
pânit în rele şi fărâ-de-legi, e pe patul de 
moarte. La căpătâiul său un înger amenin
ţător, în mână cu o sabie, a asistat la des
părţirea sufletului de corpul său, pe care, 
negăsindu-1 vrednic de a sui către împă
răţia cerească, 1-a dat în primirea draci
lor, îngerul arată împăratului cine i-a pri
mit sufletul. împăratul plânge ca un copil 
frecându-şi ochii cu pumnul, de oare-ce 
vede ce aşteaptă pe bietul său suflet, iar 

' ) Vezi această figură la André Michel, Histoire de l'Art, vol. I (Paris 1905), pag. 233. 
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dracii aceştia cenuşii, cu cozile sfredel, cu 
corniţe negre, au luat sufletul, pe care, ne-
înduraţii, îl duc, ţinându-1 unul de cap, ce
lălalt de picioare, către gura Iadului, spre 
care drăcuşorul din capul convoiului arată 
cu mâna. Şi în această imensă spărtură, 
în centrul acestei guri ameninţătoare, gata 
să scuipe legioane de draci, stă pitit bătrâ
nul rege al relelor, înfricoşatul Belzebuth, 
care, în aşteptarea sufletului acelui îm
părat răposat de curând, se joacă cu un 
suflet de care va fi având multe la spa
tele său. 

Deasupra Iadului e o scenă şi mai cu
rioasă. Un om e întins la pământ, cu bra
ţele pe pept, având lângă el un băţ lung. 
Doi câini îl latră sau cată să-1 muşte, pe 
când, în planul din fund, în pragul unei 
case, a apărut un alt om, mai bine şi mai 
scump învestmântat ca cel întins, ce pare a 
fi foarte sărac. Bănuesc că ingenioasa fan
tezie a zugravului atonit a vrut să prindă 
următoarea scenă: un făcător de rele, un 
hoţ, a încercat să pătrundă în casa unui 
bogătaş, pentru a-1 jefui; câinii îl simt şi 
s'aruncâ asupra lui, ceea ce face ca stăpâ
nul să prindă de veste şi să iasă afară, pe 
când hoţul de frică s'aruncă la pământ. 
Prezenţa unei astfel de scene se explică 
prin acest singur fapt că, fiind vorba de a 
reprezenta Iadul, trebuiâ căutat şi suflete 
pentru el. Şi ce putea fi mai destoinic de 
a vedea împărăţia lui Belzebuth, pe care 
l-am văzut în centrul acestui fresc, decât 
sufletul unui făcător de rele. M'am oprit 
la aceste două scene, pentru că ele sunt 
caracteristice şi pentru că dau o notă ori
ginală frescurilor dela Colţea. De altfel nu 
sunt singure în toată decoraţiunea din a¬
cest monument. Vom vedeâ, îndată, vor
bind de a doua boltă, cea din stânga, şi 
alte scene, cari poartă aceleaşi semne ori
ginale de bizar şi ingenios. 

Trecem acum la una dintre cele mai 
importante întruchipări a ideii religoase, 
alcătuită din imagini, dintre cari unele do
vedesc o ciudată fantezie cum şi o puter
nică originalitate pe seama zugravului,— 
la bolta din stânga (ilustraţie în supliment). 

După scena din centrul bolţii, Panto
cratorul si ostile îngereşti, sunt înfăţişaţi în 
grupuri compactefiguri de împăraţi, ale că
ror costume amintesc pe acelea ale unora 
din Domnitorii noştrii. Figurile acestea, 
bogat decorate şi bine proporţionate, se 
înşiră numai până la jumătatea cercului 
circumscris în jurul Pantocratorului; în ju
mătatea cealaltă e reprezentată o întreagă 
populaţiune de animale domestice şi săl
batice, din lumea reală sau cea mitică. 

Care poate fi sensul acestei reprezentări 
laolaltă a acelor grupe de feţe împărăteşti 
de o parte şi a acestor lighioane cu făp
tura care mai de care mai bizară, mai fio
roasă, — ne vom sili a arătă aci. 

In capătul convoiului, prima grupă e a 
unor împăraţi, despre al căror nume zu
gravul nu ne spune nimic, afară numai de 
cât că ei reprezintă «împăraţii pămân
tului». Totuş bănuesc că imaginaţia pic
torului nu a fost străină de chipurile unora 
dintre Voevozii noştri, mai cu seamă că re
cunoaştem unele din costumele acestora. 
Aşâ figura din capătul convoiului e învest
mântată cu mantie largă şi lungă până în 
călcâie, cu mânecile lipsă sau despicatedela 
umăr, pentru a lăsă trecere liberă braţelor. 
Tot astfel în grupul următor e o figură 
care poartă mantaua cu gu^'ul îmblănit, 
lungă până în pământ şi în iată pe piept 
cu paftale scumpe. în g< .ral costumele 
acestor împăraţi şi împârăi:ese, feciori dom
neşti, jupâniţe, sunt de moda răsăriteană 
şi anume bizantină. Aceasta reese din-
tr'un costum, cel mai des repetat, care e 
acesta: rochie lungă, cu guler lat, presărat 
de nestimate, care acopere umerii; poa
lele tivite cu chenare late, pe cari apar de-
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senuri în lozanje, cum şi acea banta lată, 
decorată cu pietre scumpe, ce străbate 
perpendicular trupul, începând dela guler 
şi pierzându-se în chenarul de pe poală ; 
fondul veştmintelor e presărat de flori, mai 
muit nişte puncte albe reunite în cerc. în 
picioare, personagiile acestea au papuci 
împărăteşti poleiţi; iar în cap, cei din pri
mul grup, acela al împăraţilor, poartă cu
nuna împărătească, cu sau fără ramuri, pe 
câtă vreme în grupul următor, al «.oame
nilor, domnilor şi toţi judecătorii pămân
tului» , se văd pe capul personagiilor cal
pace sau fesuri de culoare verde şi cu 
marginea îmblănită. Aceasta chiar deose
beşte acest grup de cel precedent. 

Urmează apoi grupul «băeţilor şi fete
lor» . Fetele frumos gătite au în mâni man
doline, în coardele cărora li se încurcă dege
tele pentru a cântă. Un tânăr într o mişcare 
mirată se uită la fete, cari, aplecate una spre 
alta, îşi şoptesc cevâ. Scena e cum nu se 
poate mai expresivă. Sfârşitul convoiului îl 
formează «bătrânii şi bătrânele-», după 
cum spune legenda în limba slavonă. Feţe 
palide, înrămate în bărbi albe, ţeste pleşuve 
iau şi ele parte la petrecerea celorlalţi, la 
cari nu trebue să uităm şi câţiva copii, cari 
îşi scot capul pe după rochiile cele lungi ale 
bătrânelor, cum şi, tocmai la sfârşitul con
voiului, un împărat bătrân, având în mâni 
un instrument de muzică, o ţiteră. 

Iată acum şi cealaltă jumătate a cercu
lui: lighioanele cele înspăimântătoare — 
animale, păsări şi tot felul de vieţuitoare 
câte a putut grupă pictorul—cari toate au 
ieşit din ascunzătorile lor pentru a proslăvi, 
cari cum ştiu, în graiul lor, pe Pantocra
tor. Căci acesta e înţelesul acestei mari si 
ciudate scene. Aceasta reese din totalita
tea legendelor de deasupra fiecărui grup: 
«împăraţi ai pământului şi toţi oamenii, 
domni şi toţi judecători ai pământului, 
băeţi şi fete, bătrâni şi bătrâne, lăudaţi 
pe Domnul Dumnezeu, pocăiţi-vă. Şi 
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toate ţinuturile adânci ale focului, şi toate 
vânturile viscoloase, şt toate plantele—şi 
toate animalele». în adevăr, am văzut pe 
toţi împăraţii pământului, pe toţi oamenii, 
domnii şi judecătoriUpâmântului, bătrânii 
şi bătrânele. Iată acum şi «toate plantele, 
şi toate animalele, precum şi toate vân
turile viscoloase». Dintre aceste animale, 
primele şi târîtoarele sunt cele mai bizare, 
în văile unor munţi roşii ca focul se târăsc, 
ţinând botul în sus, ca şi cum ar proslăvi pe 
Cel de Sus, şerpi, năpârci, balauri cu unul şi 
patru capete, cum şi două iazme, ce şi-au 
scos capul printr'o spărtură a pământului. 
Curioasă este de asemeni reprezentarea 
' Vânturilor viscoloase» : norii adunaţi în 
ghemuri presărate cu puncte albe, probabil 
aeroliţii cei numeroşi ai văzduhurilor. Tot 
<i vânt viseólos », acesta însă e mai greu de 
precizat, trebue să fie şi acea coloană de 
aer fumurie, careţâşneştedin gura unui co
pil ce şi-a scos capul printr'o deschizătură 
a pământului. Mai verosimil, nu însă şi plas
tic, ar putea fi reprezentarea căldurii intra-
terestre, mai cu seamă că legenda şi po
meneşte undevâ de «ţinuturile adânci ale 
focului». In cazul acesta ar fi cea mai în
drăzneaţă imagine simbolică din câte s'au 
reprezentat în iconología ortodoxă. Cine 
şi-ar fi închipuit că zugravul atonit va căută 
imagini şi dincolo de scoarţa globului, des
pre care până aci nu ştiâ decât că 1-a făcut 
Dumnezeu în sease zile si că toate fenome¬
nele fizice dela suprafaţa sa vin numai de 
sus? «Plantele şi animalele» sunt arborii 
rânduiţi ca nişte buchete pe văi, în culori 
gălbejite, pe cari, de altfel, ar fi imposibil o 
vegetaţie. Apoi vin berze, broaşte ţestoase, 
vulturi, veveriţe, cerbi, boi, oi, urşi, cămile 
şi, în sfârşit, centauri. Şi toate aceste figuri 
sunt atât de precise, atât de caracteristice, 
în cât nu le poţi confundă asemănarea, cum 
se întâmplă câte odată chiar în zugrăveala 
modernă. Aşa o veveriţă e de un naturalism 
şi de o justeţă a caracterelor zoologice ui-

n 
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mitoare. Tot astfel şi centaurii, — această 

imagine cu to
tul păgână,care 
a trecut însă în 
iconología creş
tină oda tă cu 
alte reprezen
tări, a căror ori
gine e tot în lu
mea antică: ca
riatidele, sfinţii 
războinici sau 
reprezentarea procesiuni
lor. 

Cu cei patru pendantivi 
(ilustraţiile dela pag. 130) 
terminăm şi descrierea a¬
cestei bolţi, atât de inte
resantă ca originalitate şi 
execuţie, calităţi ce trec şi 
asupra scenelor din pen
dantivi, tot atâta demne 
de remarcat. 

In primul pendantiv (1) sunt două grupe 
de apostoli rânduiţi în jurul unei bisericuţe, 
probabil biserica Colţii în imagine ctitori-
ceascâ. In al doilea pendantiv (2) se vede 
un grup de femei şi fete, cari joacă şi se 
înveselesc la cântecul surlelor şi al tobe
lor. In realitate însă, după cum spune in
scripţia, surlaşii şi toboşarii, ca şi tetele cari 
învârtesc o horă, nu fac decât laudă pe 
acelaş Pantocrator, spre care se ridică 
mugetele şi şuerele animalelor din cercul 
descris sus. Legenda e aceasta: „ Lăudaţi-l 

din strune şi din organe ca pe un împă
rat, şiaduceţi-i slavă". Interesante, foarte 
interesante ca costume, sunt imagínele din 
acest pendantiv, ca şi din cel opus acestuia, 
unde se reprezintă o scenă similară. Fe
meia din mijloc, care are aerul că bate din 
palme, poartă scurteică cu mâneci îmblă
nite, peste rochea prăzulie şi şorţul cel alb; 
pe cap are o maramă. Cele cinci fete sunt 
îmbrăcate aproape caşiţărancile din zilele 
noastre, sau mai bine ca mărginencile, de 

oarece acestea, ca şi aci în 
tablou, dacă au portul fus
telor şi al ilicilor, nu au însă 
cămăşile cu cusături şi ca-
trinţele sau vâlnicele; piep
tănătura în cozi aduse în 
jurul capului, ilic încheiat 
dinainte, prin care iese mâ
necile cămăşii, fusta scurtă 
tivită în poale cu volane 

late, cusute cu 
figuri. Către un
ghiul stâng al 
scenei e imagi
nea unui voinic, 
care ţine o bar
dă ; el e pep-
tănat ca vechii 
plăeşi şi, ca ace
ştia, poartă că
ciulă. 

In pendanti-

21. Frescarile dela biserica Colţii. 
I'endantivü dein bolta stângă. 
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vul următor (3) sunt trei împăraţi, iar la 
spatele lor, în câte un colţ, doi tineri cu 

săbiile ridicate, 
cari par'câ vor 
să doboare co
pacii împrăştiaţi 
din belşug pe în
tinderea unei văi 
împărţ i te din-
stinctîn cinci zo
ne. In sfârşit, în 
cel din urmă 
pendantiv (4), iarăş o sce
nă de veselie, unde se ve
de, în centru, o femee cu 
capul acoperit de un văl 
ca şi în pendantivul opus, 
si care — lucru curios — 
râde. De fapt, curios nu ar 
fi, de oarece in jurul ei e 
numai veselie, fete cari 
joacă, fete cari cântă din tobe şi surle. E 
însă curios din punct de vedere iconologic, 
de oarece niciodată acest sentiment nu a 
fost redat în figura vreunui sfânt sau alt 
personagiu din numeroasele imagini bizan-
tino-atonite; plânsul din contră. Ba încă pe 
aceasta din urmă, unii pretind a-1 vedeâ în 
fiecare figură de sfânt bizantin. Restul 
imaginilor cari completează zugrăveala, e 
format din mici medalioane distribuite pe 
feţele arcurilor, cari reprezintă profeţi sau 
prooroci din Vechiul Testament. 

f 
•fi ^ 

Peretele nordic (ilustraţia dela pag. 127), 
în partea lui superioară, e ocupat de o sce-

nă, unde se desfăşoară istoria sâturârii cu 
5 pâini şi 2 peşti a celor 5000 de oameni. 
In aceeaş technică şi cu aceeaş înlesnire 
de concepţie, scena aceasta nu are nimic 
deosebit de aceea opusă ei, descrisă în 
prima parte a acestui studiu, afară de fap
tul că Hrist e reprezentat de trei ori în 
aceeaş scenă, însă în grupe deosebite, cum 
şi trebuia, de oarece aceeaş figură, Hrist, 
trebuia arătat : când binecuvinteazâ pâi-
nele, când vorbeşte apostolilor şi când cu-
vinteazâ poporului. 

Pe peretele dela Apus 
(ilustraţia delapag. 123), 
în două mari suprafeţe 
în semicerc, e reprezen
tat de două ori aceeaş 
scenă; Apoteoza Sfintei 
Marii. Aci, lângă Mai
ca Precista, Panaghia, 
sunt obişnuitele cete de 

apostoli, îngeri, şi 
toată pompa ce
rească. In josul a¬
cestei scene, se 
văd, în mici com
partimente , mici 
scene din viaţa lui 
Isus şi a Măriei: Na
şterea, Plecarea 3. 

*< (S^iKai?, -.•.usa» 

22. Frescarile dela biserica Colţii. 
Pendantivii dela bolta dreapta. 

Magilor spre Betleem, admirabilă ca ori
ginalitate, închinarea acestora, Soldaţii lui 
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Irod căutând pe Hrist, Fuga în Egipt, Pre
zentarea copilului Isus profetului Simeon, 
care a văzut astfel «mântuirea ce Dumne
zeu a pregătit-o fiilor săi» şi încă câteva 
scene din Vechiul Testament, cari ar tre
bui spălate pentru a fi înţelese, deşi im
portanţa lor e lesne de dedus din înşirarea 
scenelor anterioare. 

In şease triunghiuri, cari cad în josul ce
lor patru mari suprafeţe în semicerc, di
stingem scenele din cartea Genezei: crea
rea lumii, a omului, a Evei. Această scenă 
e întovărăşită de alta mai mică, către fun
dul tabloului, care înfăţişează pe Dumne
zeu, arătând strămoşilor noştri Raiul. Apoi 

urmează Păcatul, scena când Eva primeşte 
mărul din gura şearpelui şi, însfârşit, o 
scenă, cea din urmă, aproape ştearsă, Iz
gonirea lui Adam şi a Evei din Rai de că
tre îngerul Gavriil. 

In total frescurile sunt bine conservate, 
afară de acestea din urmă, cari ar trebui 
restaurate, — operaţiune ce, când s'ar face, 
ar trebui să fie însoţită şi de o spălare ge
nerală a frescurilor, pentru a expune pri
virilor în mod complet unele din cele mai 
frumoase frescuri ce le posedăm. 

A . B A L T A Z A R . 
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Frescurile delà biserica Colţii. 
Bolta din dreapta Pridvorului. 
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